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Zprávy 

VEDECKÁ Č INNOSŤ A KLIN I C K Á 
P SYC HO LÓG l A V PUBLIKÁCIACH 
prof . PhD r. Ondr eja K ondáša, DrSc. 
(K nedožitým 72 . narodeninám .) 

27. septembra 1930 narodil sa v Nižnej Kame
nici na východnom Slove nsku jeden z najvýzna 
mnejších slovenských psychológov, k to rého 
meno sa navždy zapíše do kroniky našej vedy 
ako priekopníka klinickej psyc hológie . 

Už počas štúdia na prešov skom gymnázi u bo l 
zn ámy medzi spo lužiakmi pre výborný prospec h 
i účasť na kultúrno-spoločenských akciác h a sú
ťažiach. Hoci pôvodne uvažoval o troch odbo
r<:>ch VŠ štúd ia (me dicína , chém ia a psyc holó 
gia) , napoko n sa rozhodol pre poslednú možnosť 
a tak pokračoval v štúdiu na Filozofickej fakul
te Univerzi ty Komens kého v Bratislav e, ktorú 
ukončil v roku 1955, a kto rá bola jeho Almou 
Mater po dlhé roky profesionälneho, odborného 
i vedeckého ž ivo ta (v roku 1962 kandidát psy
cho logických vied , 1968 docent, 1978 doktor 
vied, 1982 profesor). 

Pr vé pra cov isko v Psychiatric kej l iečebni 
Veľké Leváre mu poskytlo široký priestor pre 
počiatočné výskumné sledovania kogni tívnych 
proce sov u pacientov s rôznym i psychickými 
poruchami. pre rehabilitačno - reedukačné a psy 
choterapeutické pôsoben ie, vytváranie komunit
ného liečebného systému, ktorého súčasťou bola 
ergoterapia, bib liote rapia , psyc hoterapia a lieč
ba prost redím (In: Psycho lógia v zdravotníctve 
1954 - 1958). V tom čase op ísal n iektoré oblas
ti uplatnenia klinickej psychológ ie v rehabilita
čnej liečbe duševne chor ýc h a alk oholikov. 
Z psychodiag nos tickej oblasti sa zaujíma l o re
čové prejavy psychotikov, podrobne analyzova l 
podnetové slová v asociačnom expe ri me nte 
( 1962), sledova l čítanie duševne chorých a 
možnosti výbe ru vhodnej literatúry pre duševne 
chorých ( 1958). Z oblasti pedopsychologického 
výskumu sa zaobe ral psychológiou odmeny a tres
tu (1963), hodnotením lží u mládeže (1955), otáz
kami fonnova nia mravný ch predstáv u de tí star
šieho školského veku , kom plexne j šie poda nými 
v kn ihe „Fantázia, pravda a lož u dieťaťa" (1957) 
a aplikáciou psychoterapie u mládeže (1964) . 

Z teoretických prác najznámejšou sa stala 
aplikác ia psycho logickej koncepci e/teórie uče
ni a v psychote ra pii ( 1962) a jej knižné poda
nie „Podiel učenia v psychoterapii" ( 1964, je 

jeho kandidátskou dize rtáciou vydanou tlačou). 
Otázky duševnej hygieny v nemocničnom pro
stred í a psycho logické prístupy v l iečebno-pre
ventívnej staro stlivosti ( 1962) postupne rozpra
cováva \, až naši i konečnú podob u v ucelenej, 
koncepčnej podobe v „Koncepcii klinick ej psy
cho lógie" ( 1971 ). 

Pôsobenie na Katedre psychológie FF UK 
v Brati slave obsahovalo etapu externé ho vyso
koškolského učiteľa, riadneho odborného as is
tenta ( 1960 - l 967) a docenta, vedúceho Kated 
ry psychológ ie ( 197 I - 1985) , univerzitného pro
fesora ( I 982 - 1995) a vedecko-pedagogického 
pracovníka . Pop ri výberových prednáškach pre 
posledné ročníky štúdia psychológie prednášal 
psychopatológiu , klinickú psychológiu, psy
chodiagnostiku dospelých a psychoterapiu a re
ed ukác iu. 

Vo vnútornom členení katedry bol iniciátorom 
pre vznik odde lenia klinickej psychológie a za 
sadzoval sa pre systém stáží a cvičných klinic
kých pr acov ísk pre študentov. Ti eto vznika li 
vďaka j eho dobrému prís tupu k poslucháčom, 
obsadzujúcim miesta v zd ravotníckych zariade
niach (Nitra, Pezino k, Veľké Leváre, Veľké Zá
lužie, Hronovce , Kremnica a ďalšie) , ktorí bez 
nároku na mzdu vykonávali cv ičných klinických 
as istentov. Neskôr bol externým vedúcim Kabi
netu klinickej psycho lógie Inštitútu pre ďalšie 
vzdelávanie lekárov a farmaceutov (ILF , IVZ), 
kde vyko nával prednáškovú činnosť, organizo
val PGŠ ku rzy a atestácie psychológov (1983 -
l 990 ) . V posledných rokoch ( l 995 - l 999 ) pô
sob il aj na Kated re psyc hológie Fakulty huma
nistiky Trnavskej univerzity v Trnave, kele pred
náša l predme ty psychoterapia a psycho lógia 
zdravia. Od konca r. 1999 polom na Katedre psy 
chológie FF UCM v Trnave , kde prednášal po
ruchy psychické ho vývinu a psychopatológiu, 
pričom pôsobil aj ako vedúci katedry , čle n Ve
deckej rady UCM a garant odboru. Aktívne sa 
zasadzo val o akreditáciu tamojšieho pracoviska . 

Pri plnen í pedagog ických úloh a formovaní 
nových psychológov mu významne pomáhali 
bratislavské výsku mné a aplikačné psychologic
ké pracoyiská, aký mi boli Psycholog ický ústav 
FF UK, Ustav experime ntálnej psychológie SAV, 
Výskumný ústav detskej psyc hológie a patopsy
chológie a ďal šie. Od začiatku pôsobenia na ka
tedre prispieval do „Sborn íkov FF UK- Psycho
logica'\ v kto rých sa tríb i1a jeho odborná proťi-
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lácia. V tom čase sa začali tvoriť odbo rné mo
nografie , skriptá, učebnice , neskôr učebnice 
s celoštátnou pôsobnosťou , nakoľko psychológia 
na Slovensku nemala veľa vlastných publikácií, 
nehovoriac o špecia lizovaných učebniciach. 

Tak vznikla prvá učebnica „Klini cká psycho
lógia" (1977) , v rozšírenom vydaní a väčšom 
náklade (1980), ktorá bola preložená do polšti
ny a ukrajinčiny, Discen tná psychoterapia (1969, 
2. vyd. 1973), Ps ychoterap ia a reedukácia (1985 
a 1989) , Psychodiagnostika do spelých (1990 a 
1992), State z kli nick ej psychológie (2002). Boli 
a ostanú staveb nými kameňmi pre klinických 
psychológov , doph'fované odporúčanou litera 
túrou, kde spoluautormi boli aj psychológovia 
z praxe : ,,Psychológia pri ošetrovaní chorých" 
Kondá.l;, Ličko a kol. ( 1973 a 1978 ), ,,Psy choló
gia v liečebnej rehabilitácii" (Kond áš, Hermá
nek , 1976) , ,,Tréma - strach zo skúšky" (1979), 
,,Psychohygiena všedného dňa" ( 198 l, 1985), 
,,Iracionalita a jej hodnotenie'' (Kondá š, Korda
čová, 2000) a ďalšie . 

V roku 1975 v rámci prestavby jednood bo ro
vého štúdia psychológie na vysokej škole s jed
notným celoštátnym plánom výučby ako vedúci 
ka tedry spolu s kolegami pripravili postgradu
álne vzdelávanie, ktorého počiatky pre poraden 
ských psychológov zo školského rezortu začali 
v roku 1979/1980. 

Klinickí psychológovia v tom čase cestovali 
za takýmto druhom školenia do Prah y na Inšti
tút, mali príležitosť aktívne j šie sa zapájať systé
mom postgraduálneho štúdia v spomína nom 
Kabinete klinickej psychológie ILF v Bratisla 
ve od roku 1983. Je ho vznik, odbornú náplt1 a 
vedenie inicioval prof. dr. O . Kond áš, DrS c., a 
v tejto funkcii zotrval až do roku 1989/1990. 
Každoročne poriadal dva týždenné kurzy klinic 
ko-psychologického vzdelávania, pričom psy
chológovia v rezorte zdravotníctva mohli získať 
atestáciu v odbore ako špecial is ti pre výkon prác 
v zdravotníctve. 

Kabinet klinickej psychológie Inštitútu pre 
ďalšie vzdelávan ie lekárov a farmaceutov mal za 
úlohu doškolovať aj lekárov, fannaceutov a iných 
odborných pracovn íko v (logopédi, špeciál n i pe
dagógovia, biochemici a pod.) v klinickej psy
chológii, v najnovších poznatkoch psychologic
kej vedy vo vzťahu k jedno tli vým psychosoma
tickým ochoreniam a možnostiam psychoterape 
utického pôsobenia. V spoluprácii s ďalšími ko
legami realizova l O . Kondáš aj výskum etik y a 
deontológie zdravotníckeho pracovníka (1985). 

Jeho angažovanosť v Slovenskej psychologic
kej spoločnosti SAV bola naplnená činorodou 
prácou a prítomnosťou na väčšine zasadaní 
v predsedníctve , v sekciách (dlhoročný predse
da Sekcie klinickej psychológie), rovnako aj na 
konkrétnych podujatiach. Nechýbal na psycho-
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logických zjazdoch, odborných seminároch, kto
ré odborne pripravoval a viedol , a príspevky 
s ko legami spracoval do zborníkov (Kondáš, 
Vonkomer, 1971, Psychodiagnostic ké a didak
tické testy 1986). Zúčastňoval sa na zasadnuti
ach . Slovenskej lekárskej spoločnosti v sekcii 
VNČ, psychiatrie, alkohológie , ale i sociálnej 
psychiatrie, pediatrie a gerontológie . Veľa pra
covných povinností mu vyplývalo z obsadenia 
významných funkcií: spomínaný expert Minis
terstva zdravotníctva za klinickú psycho lógi u , 
člen Kom isie expertov MŠ ČSR a SSR , predse
da Grantovej komisie pre vedy o človeku 
(YE GA ), člen komisie pre pedagogiku a psycho
lógiu vedeckého kolégia SAV, predseda komi
sie pre udeľovanie titulu DrSc., predseda 2 ha
bilitačných komisií, predseda štátnicových ko
misií a ďalšie členstvá, napr. v domácich i zahrn
ničných vedeckých radách a redakčných radách 
odborných časopisov (Československá psycholó
gia, Psychológia a patopsych ológia dieťaťa, Pro
tialkoho lický obzor, Child and Family Behavior 
Therapy , Joumal of Be havior Therapy and Expe
rimental Psychiatry, Behaviou.ral Analys is and 
Modification a i.). 

Ro zsiahlu publikačnú činnosť profesora Kon
dáša možno rozdeliť do niekoľko oblastí: 
1. Rie šenie teo retických o tázok kJinic kej psycho

lógie v prístupoch aplikácie teórie učenia a 
teór ie podmieňovania do psychoterape utick ej 
praxe. Rozpra covanie teórie učenia v psycho
patológii 1962 a v alkohológií (1961, 1970). 

2. Koncepčno-rozvojové vízie a programy kli
nickej psychológie na Slovensku publikoval 
priebežne (I 968, 1971) s presadením do pra
xe „Konce pcie klinic kej psychológie a kon
ceptu klinicko-ps ychologického nálezu" , zá
väzného pre psychológov zamestnaných v 
zdravotníckych zariadeniach. Zostavil plán 
rozvo ja psychologických sl užieb na jednotli 
vých úsekoch liečebno-preventívnej starost li
vosti a podporoval rezortné výskumné projek
ty klinických psychológov, z ktorých nema lú 
časť oponoval. V podstatnej miere sa tým to 
zlepši l status klinického psycho lóga. Neskôr 
sa zúčastiíoval na legislatívnych úpra vách a 
novelizácii Vyhlášky Mzd. 

3. Azda naj produktívnejšie bolo jeho pôsobenie 
v oblas ti psychoterap ie . Už v roku 1966 je 
dopisujúcim členom medzinárodnej Spoloč
nosti pre rozvoj behaviorálnej terapie so síd
lom v USA, kde absolvoval výcvik v metó
dach kognitívno-behaviorálnej terapie. Neskôr 
bol členom Prac ovnej skupiny pre rozvoj psy
chote rapie v socialistických krajinách. Pred
nášal hlavne o psychoterapii na sympó"z iach a 
konferenciách aj v blízkych štátoch (Poľsko, 
Nemecko, Maďarsko, Rakúsko). Významná 
bola jeho spolupráca aj so psychológmi So-



vietskeho zväzu, s ktorými si vymieňal odbor
né skúsenosti (Lurija, Leonťjev, Mjasiščev, 
Smimov, Cvetkovová a ďalší). 

V roku 1970 založil Skupinu pre discentnú 
psychoterapiu v rámci SPS pri SAV, prostred
níctvom ktorej sa v neskorších rokoch ( 1974 
- I 978) organi zovali skupinové výcviky pre 
klinických psychológov a lekárov v behavio
rálnych a relaxačných technikách. V tejto sú 
vislosti nemožno mu uprieť prvenstvo na Slo
vensku, dokonca aj v Cechách, v kognitívno
behaviorálnom prístupe v psychoterapi i, a to 
ako v teoretickej, tak aj v prakticko-aplikačnej 
rovine. I keď jeho prvé publikácie čerpajú z 
výskumov 1. P. Pavlova , v ktorých ozrejmuje 
reflexologický prístup, zdôrazňoval vždy je
dinečnosť osobnosti a potrebu akceptácie kom
plex ného prís tupu v psychoterapii. Je autorom 
discentncj psychoterapi e s použitím metódy 
sys tematickej desenzitizácic na rôzne druhy 
psyc hických ťažkostí, s osobitným zreteľom na 
odstraňovanie neurotických porúch u detí 
(strach, tréma, zajakavosť, tiky, dyslexia), pri
čom vypracoval niektoré originálne metódy 
(metóda tienenia a ď.). Nemožno opomenúť 
ani príspevok uvedeného prístupu k terapii 
schizofrénie. Z historického hľadiska je dob
re pripomenúť si, že discentná paradigma 
,,homo discens" - človek, tvor neustále sa uči
aci - a discentná psychoterapia (tj. psychote
rapia učením) prof. Kondášaje vlastne sloven
ským „dvojčaťom" v tom čase paralelne vo 
svete nastupujúcej kognitívno-behaviorálnej 
teórie a terapie. 

V americkom behaviorizme sa zaujímal 
o Wolpeho princíp recipročného útlmu, o prv
ky sociálneho učenia v diele La za rusa, o ob
lasť kognitívno-behaviorálneho prístupu, resp. 
o princípy racionálno-emočnej behaviorálnej 
terapie a Ellisove iracionálne presvedčenia. 
Rovnako rád citoval v psychoterapii francúz
kych lekárov a psychológov J. M. Charcota , 
P. Janet a, P. Pin ela, T. A. Ribota , ako aj od
borníkov z Ruska Korsakova , Leonťjeva, Mja
siščeva, Pavlova , Sečenova, Vygotského, Rož
nova či z iných štátov. Študentom vykladal o 
Adlerovej individuálnej psychológii a jeho 
psychoterapeutickej škole, podobne ako o 
Maslowov i, Rogersovi a logoterapii V. E. 
Frankla, a to v čase, keď títo autori neboli pri
jímaní oficiálnymi kruhmi. Osobitne si na ti
eto vystúpenia pamätajú absolventi jeho psy
choterapeutických výcvikov, kde bol väčší 
priestor na odov zdáva nie bohatých terapeut ic
kých poznatkov a skúseností. 

4. V oblasti psychologickej diagnostiky praco
val s metódou slovného stereotypu (1961 ), 
publikoval Asociačný experiment (1962, 1979, 
2000),Obrázkovo slovníkovú skúšku a metó-

du podrobnej analýty psyc hickéh o vývinu detí 
predškolského veku ako pomôcky pre zaško
leni e detí predškolského veku. Jeho dotazník 
KSAT (1973) na odhalenie miery klasických 
strachov, sociálno-situačnej anxiety a trémy je 
v klinickej praxi široko pou žívaný. Analyzo
val aj poruchy reči a možnosti ich nápravy re
edukačnými a psychoterapeutickými postup
mi (Psycho logický prí st up k teórii balbuties 
1972) a vypracoval Program na prekonávanie 
stresu - PR O PRES ( 1986) s diagnosticko-te
rapeutickým zámerom. Jeho spolupráca s n. 
p. Psychodiagnos tické a didaktické testy bola 
na viacerých úrovniach, ako predkladateľa 

nových diagnostických pomôcok, oponenta 
psychometTických kritérií v klinickej diagnos
tike. Najpregnantnejším dielom s kolektívom 
českých a domácich autorov je v tejto oblasti 
publikácia „Psychodiagnostika dosp e lých" 
(1992) . 

5. V užšie zameraných problémových okruhoch 
klinickej psychol óg ie to bola rehabilit ác ia du
ševne chorých a psychologické prístupy pri 
ošetrovaní chorých. T ieto slúžili najm ä st red
ným zdravotníckym pracovníkom ako publi
kácie postgraduálneho doškoľovania. Otázky 
alkoholizmu a iných tox iko mánií rozoberal z 
hľadiska teórie učenia až po psychoterapeu
tické postupy, vrátane hľadania účinných fak
torov psychoterapie v liečbe alkoholizmu a 
odporúčania pre pacient ov (Priateľstvo s alko
holom, 1957). Jeho dlhoročná spolu prä ca s 
hlavn ým alkohológom Slovenska, MUDr. T. 
Miššíkom, CSc. a s expertom pre duševné 
zdravie prof. MUDr. J. Pogádym, DrSc. , ako 
aj účasť v redakčnej rade časopisu Protialko 
holický obzor obohacovala jeho odbornú čin
nosť. Pla tí to aj pre jeho neformálne. odbor
no-priateľské kontakty s viacerými zahranič
nými kolegami (napr. C. M. Franks, K. Po
pielski, J. Brožek, S. Kratochvíl a mnohí iní). 

6. Osobitou kapitolou odbornej činnosti tohoto 
produktívneho autora bolo jeho psychologic
ké pôsobenie sme rom na širšiu verejnosť pro
stredníctvom početných populárnych článkov, 
vystúpení v televízii, v rozhlase a tvorbou jed
noduchších textov na podporu a posilnenie 
zdravia formou psychohygíenických opatrení. 
V čase najtvo rivejšieho odborného zápasu po
silňoval ambície klinickej psychológie v pra
xi, aby zosúlaďoval koncepčné úlohy s bež
nou praxou. 
Presne spočítať odborné články a vedecké 

štúdie publikované doma a v zahraničí za roky 
tvorivej práce nie je ľahké. Sumárny pohľad do 
bibliografie autora hovorí o 5 knižných a 5 me
todických monografiách v rozsahu 1473 strán 
(1 preložená do ukrajinčiny), cca 130 vedeckých 
štúdiách (11 v zahraničí a 25 so spoluautormi ) , 
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80 odborných článkoch, 11 TV scenároch, 
2 skrip tách (1 v spoluautorstve) , 3 VŠ učebnici
ach (2 v spoluautorstve), 3 VŠ príručkách (2 so 
spoluautormi - dovedna vyše 800 strán učebni
cového textu) , priČQm 1 učebnica bola prelože
ná do poľštiny, o 15 výskumných štúdiách typu 
projektov a množstve citácií , počnúc citáciami 
v početných dip lomových a doktorandských prá
cach je ho absolventov. 

Komplexná vedecko -pedagogická , odborná a 
psycholerapeutická činnosf prof. PhDr. Ondreja 
Kondäša , DrSc., je tak bohatá, že si zas lúži 
úprimný obdiv a uznan ie. Dni a hodiny stráve 
né v ško le med zi poslucháčmi psychológie boli 
striedané četbou odborných článkov, kníh, písa
ním množstva recenzií, odborných posudkov ale
bo priateľských listov. Oddych na cha te v Lim
bachu býval oddychom tvorivým, s ustavične 
víriacimi nov ým i myšlienkami a tvorbou ďalších 
projektov na zlepšenie aktuálnej situác ie v psy
chológ ii, osobitne klinickej. Bol to človek hlbo
ko ľudský, s orientáciou na riešenie prob lém ov, 
výborný psychoterapeut, rigorózny a náročný 
oponenti pedagóg, principiálny, avšak piiateľský 
kolega so zmyslom pre humor i fair-play, so su
gestívnou prednáškovou činnosťou a do posled
ných chvíľ s vysoko pozitívnym, kamarátskym 
vzťahom k šludentom. Bol jedným z mála „bez
partajných" vysokoškolských profesorov za čias 
totality v našich podmi enkach a požíval úctu i 
dôveru tých, ktorí rovnako ako on nedokázali 
spolupracovať s oficiálnym duchom vtedajšej 
doby. Mal rád poéziu, prírodu, deti a priateľské, 
neformálne stretnutia s úprimnými a charakter 
nými ľuďmi. Rozmer a si la jeho osobnosti, pri
rodzená autorit a , tvorivý a optimislický duch v 
kombinácii so špičkovou odbornosťou a po-._:est
nou náročnosťou vzbudzovali zavše i nevôlu, a 
tak optimizmus a humor využíval aj na zvláda
nie záťažových životných situácií. ,,Svoje náro
ky si nosím všade so sebou, pretože mi záleží 
predovšetkým na kval ite (za §o ma mnohí ne
majú radi )", hovorieval (PaPD. 4/2000 ). Obdi
vuhodný bol nielen jeho ši roký záber odbornos
ti, ale i skromnosť v uznaní svojej osobnosti. Ne
prial si, aby k jeho ži vetným j ubile ám boli pori
adané „oslavné konferencie" a príhovory. Mal 
rád život, ktorý žil činorodo a dynamicky a na 
dotazy , kde sa v ňom berie toľký optimizmus a 
veselosť, odpovedal s úsmevom slovami, že 
,,Kresťan má byť radostný". A to aj napriek tomu, 
že sa mu nepodarilo naplniť svoj sen o vybudo
vaní súkromného psychol ogického saryatória. 
Keď ukončil svoju poslednú publikáciu (State z 
klinickej psychológie, 2002),_ začal písať svoje 
pamäti. Z nich sa zachoval len úvod, ostatné do
píše život, možno jeho blízki priatelia. Jeho po
sledné myšlienky odozneli v referáte na konfe
rencii v Modre - Harmónii necelé dva týždne 
pred náhlou smrťou . 
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Odišiel v tichu uprostred dynamických univer
zitných po vinno stí 9. mája 2002. V bratislav
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dvaja synovia, štyri vnúčatá, blízka rodina a bo
hatá obec slovenských psychológov, lekárov a 
psychoterapeutov s konečným ocenením člove
ka útlej postavy, ale veľkolepého. tvorivého du
cha. 
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16. KONFERENCE EVROPS KÉ 
SPOLEČNO STI PSYCHOLOGIE 
ZD R AV Í 

Ve dnech 2. - 5. ríjna 2002 se konala v portu
galském Lisabonu ji ž 16. konference Evropské 
společnosti psychologie zdrav í (EHPS), tentokrát 
s podtitulem „Z draví v pruhehu životního cyk
lu: Ce lož ivotní perspektíva" (,,Health T hrough 
the Life Cycle: A Life Sp an Perspective"). Or
ganizátori s touto akcí spojili též organizaci 
4. národní konference portugalské společnosti 
psychologie zdraví. 

Konference se konala na dvou místech por tu
galského hlavního mesta, vzdá lených od sebe cca 


